

*Б. Н. Миронов*

## **Кризис еврейской диаспоры в постсоветской России<sup>1</sup>**

После распада Советского Союза еврейская диаспора России, по мнению большинства исследователей, вступила в период упадка. Согласно пессимистическому прогнозу Американского еврейского комитета<sup>2</sup>, сделанному в 2000 г., если рождаемость в российской еврейской диаспоре сохранится на нынешнем уровне, а картина миграции не изменится, то в 2030 г. в Российской Федерации (далее — РФ) останется около 20 тыс. евреев, в 2050 г. — 2–3 тыс., а через сто лет не останется ни одного еврея<sup>3</sup>.

Известный российский социолог Р. В. Рывкина сделала другой, умеренно оптимистический прогноз. Она провела два крупных социологических обследования положения еврейской диаспоры, в 1995 и 2004 гг., и на основе собранных данных оценила перемены в жизни евреев, которые произошли за десятилетие. По ее мнению, евреям стало жить гораздо лучше, чем в 1990-х гг. Сократилась эмиграция, происходит возвращение евреев в РФ с целью создания собственного бизнеса, наблюдается этнокультурное возрождение, возникли сотни новых еврейских организаций, региональные еврейские общины достаточно успешно развиваются, получила распространение еврейская благотворительность, появился еврейский бизнес, антисемитизм не исчез, но приобрел

***Миронов Борис  
Николаевич,***  
доктор исторических  
наук, главный  
научный сотрудник,  
Санкт-Петербургский  
институт истории  
РАН  
(Санкт-Петербург,  
Россия)

более мягкие формы<sup>4</sup>. Если этот тренд продолжится, еврейская диаспора имеет шанс по крайней мере сохраниться.

Насколько справедливы эти прогнозы? Чтобы ответить, нужно знать: 1) как изменяется численность еврейской диаспоры; 2) какую роль в этом играют миграции, естественный прирост населения и ассимиляция; 3) насколько кризис постсоветской еврейской диаспоры был обусловлен исключительными обстоятельствами постсоветской эпохи и изменением социально-экономического и политического строя РФ. В статье сделана попытка ответить на эти вопросы.

**Численность еврейского населения.** К началу XIX в. в результате трех разделов Речи Посполитой в составе России оказалось около 346 тыс. евреев по официальным данным и до 570 тыс. по экспертным оценкам<sup>5</sup>, что составляло от 0,9 % до 1,6 % всего населения страны (без Царства Польского)<sup>6</sup>. Через 100 с лишним лет, в 1897 г., численность евреев увеличилась до 5,2 млн, а их доля в населении империи — до 4,1 %. Однако под влиянием начавшейся в 1880-е гг. массовой эмиграции евреев (преимущественно в США) темпы роста диаспоры замедлились. В результате доля евреев в населении империи к 1914 г. уменьшилась до 3,1 %, хотя абсолютная численность увеличилась примерно до 5,3 млн. Соответственно доля мирового еврейского населения, проживавшего в Российской империи, за 1772–1880 гг. выросла с 3 до 53 %, после чего стала снижаться и в 1914 г. составила 40 % (табл. 1).

К 1920 г. вследствие Первой мировой войны, революции, распада Российской империи и продолжавшейся эмиграции численность евреев в советской России уменьшилась до 2,8 млн, а доля в населении страны — до 2 %. В 1921–1930-х гг. диаспора продолжала сокращаться за исключением короткого времени в 1939–1940 гг., когда еврейское население СССР вновь увеличилось почти на 2 млн за счет присоединенных территорий. Накануне войны, в июне 1941 г., в стране насчитывалось около 5 млн постоянного еврейского населения, а также от 300 тыс. до 585 тыс. еврейских беженцев. По абсолютному значению это была максимальная численность евреев за всю историю их проживания на территории империи и СССР.

Вторая мировая война круто изменила демографическую ситуацию. На конец войны под влиянием нацистской политики «решения» еврейского вопроса и в результате военных потерь (солдат и партизан в боях и плену, мирного населения в прифронтовой полосе и в тылу от голода и болезней) число евреев сократилось более чем в два раза и составило примерно 2,3 млн. Однако и в послевоенные годы их численность продолжала сокращаться, до 1970 г. незначительно, а с начала 1970-х гг. весьма заметно под влиянием главным образом эмиграции и низкого естественного прироста населения. По переписи 1989 г. в СССР осталось 1451 тыс. евреев, в том числе в РФ — 551 тыс.

После распада СССР по причине главным образом эмиграции численность еврейского населения во всех постсоветских государствах стала стремительно сокращаться. В РФ за 1989–2002 гг. — в 2,4 раза, в 2002–2010 гг. — еще в 1,5 раза, всего за 1989–2010 гг. в 3,5 раза, составив в общем населении страны лишь 0,1 % — в 33 раза меньше, чем в 1897 г. Перепись 2010 г. зафиксировала 157,8 тыс. евреев, проживавших во всех 85 субъектах РФ (включая и те, где проживал хотя бы один еврей); из них почти половина проживала в Петербурге (24,1 тыс.) и Москве

Таблица 1.  
Численность евреев в населении в России, СССР и РФ в 1772–2010 гг.  
(в текущих границах)<sup>7</sup>

Год	Евреи, тыс.		Население, млн		% евреев	
	Россия/СССР	РФ	Россия/СССР	РФ	Россия/СССР	РФ
1772	60	–	29,0	–	0,2	–
1800	570	–	35,5	–	1,6	–
1850	1750	–	63,7	–	2,7	–
1880	4087	–	85,1	–	4,8	–
1897	5229	250,0	125,6	62,5	4,1	0,4
1914	5250	–	168,7	–	3,1	–
1917	4501	–	163,0	91,0	2,8	–
1920	2750	–	134,2	88,2	2,0	–
1923	2550	290,0	136,1	92,7	1,9	0,3
1926	2672	527,0	143,6	92,7	1,9	0,6
1939	3029	956,6	190,7	109,4	1,6	0,9
1959	2267,8	875,3	208,8	117,6	1,1	0,6
1970	2150,7	808,0	241,7	130,1	0,9	0,6
1979	1810,9	701,0	262,4	137,6	0,7	0,5
1989	1480,0	570,5	286,7	147,4	0,5	0,4
2002	485,0*	233,6*	–	145,2	–	0,2
2010	326,0*	157,8*	–	142,8	–	0,1

\* Еврейское население бывшего СССР по данным переписей около 2000 г. и около 2010 г.

(53,1 тыс.), 97,3 % — в городах и лишь 2,7 % — в сельской местности (табл. 2). К 2016 г. число евреев в России сократилось еще примерно на 20 тыс. и было в 3,2 раза меньше по сравнению с 1989 г.<sup>8</sup> Еврейская популяция в России состоит из нескольких субэтнических групп, среди которых самая многочисленная — ашкеназы. По переписи 2010 г. на их долю приходилось 99,4 % еврейского населения — почти столько же, сколько в 1897 г. — 98,7 % (табл. 2).

Городское жительство евреев — традиция, уходящая в далекое прошлое. Уже в конце XVIII в. более половины российских евреев проживали в городских поселениях. В течение XIX в. российские власти приняли меры для концентрации

Таблица 2.  
Численность евреев в РФ по переписи 2010 г.<sup>9</sup>

	Муж.	Жен.	Оба пола	Городские	Сельские	Итого
Евреи (ашкеназы)	81 379	75 422	156 801	152 575	4226	156 801
Грузинские евреи	53	25	78	75	3	78
Горские евреи	446	316	762	694	68	762
Крымчаки	51	39	90	88	2	90
Среднеазиатские евреи	19	13	32	31	1	32
Итого	81 948	75 815	157 763	153 463	4300	157 763
%	51,9	48,1	100,0	97,3	2,7	100

евреев в городах и местечках черты оседлости, вследствие чего доля еврейского населения в сельской местности сократилась до 18 % в 1897 г., соответственно доля евреев, проживавших в городских поселениях, возросла до 82 % (табл. 3).

Таблица 3.  
Городское и сельское еврейское население Российской империи и СССР  
по данным переписей населения<sup>10</sup>

Год	Городское		Сельское	
	тыс. чел.	%	тыс. чел.	%
1858*	1094	76,8	331	23,2
1897*	3958	81,9	888	18,1
1926*	2202	82,4	470	17,6
1939*	2635	87,0	394	13,0
1959	2162	95,3	106,0	4,7
1970	2105	97,9	46,0	2,1
1979	1784	98,5	27,0	1,5
1989	1433	98,8	18,0	1,2
2002	228,1	97,7	5,5	2,3
2010	153,5	97,3	4,3	2,7

\* Население, проживавшее в местечках, отнесено к городскому.

Одновременно с концентрацией евреев в городских поселениях увеличивалась их миграция за пределы черты оседлости благодаря предоставлению различным категориям еврейского населения права на свободное переселение. В 1800 г. в черте оседлости проживал 1 % евреев, в 1850 г. — около 2 %, в 1897 г. — 6 %<sup>11</sup>.

Итак, *абсолютная* численность еврейского населения в Российской империи в 1800–1914 гг. по официальным данным увеличилась в 15 раз. Наоборот, в советский период, 1917–1989 гг., она уменьшилась в 3 раза. Однако *сокращение численности евреев в постсоветское время — это продолжение тенденции, наметившейся еще в 1880-е гг.* и явно проявившейся в советский период, о чем говорит уменьшение процента евреев в населении империи с 4,8 % в 1880 г. до 3,1 % в 1914 г. и до 2,8 % в 1917 г. (табл. 1). В годы перестройки и после распада СССР сокращение диаспоры продолжилось, но нарастающими темпами. Депопуляция происходила во всех бывших советских республиках, включая РФ, где в 1926 г. проживало 21,9 % всего еврейского населения, в 1989 г. — 38 %<sup>12</sup>. В 1989–2010 гг., за 21 год, общая численность еврейской диаспоры РФ сократилась в 3,5 раза, или на 6,1 % каждый год.

Депопуляция еврейской диаспоры порождается низким естественным приростом населения, неблагоприятной половозрастной и семейной структурой, низким уровнем жизни, эмиграцией и ассимиляцией. Рассмотрим эти факторы.

**Естественный прирост еврейского населения.** Население имперской России увеличивалось очень быстро, но естественный прирост у евреев, несмотря на все трудности их существования, был наивысший среди всех этносов. Демографический учет в имперский период не отличался большой точностью, в особенности евреев. Считается, что официальные данные являются преуменьшенными. Несмотря на это, они показывают, что естественный прирост евреев составлял в конце XVIII — начале XIX в. около 1,5 % в год, в середине XIX в. — около 2,2 % в год, в конце XIX — начале XX в. — 1,8 % в год (табл. 4).

Столь высокий естественный прирост был результатом высокой брачности и рождаемости и низкой, относительно других этносов, общей и детской смертности, что объяснялось высоким уровнем грамотности, слабым распространением среди них алкоголизма, сифилиса и проституции, строгим следованием религиозным нормам иудаизма в семейно-брачной сфере и предписаниям еврейского религиозного права в отношении личной гигиены и воспитания детей.

Напротив, в советский период естественный прирост еврейского населения был одним из самых низких среди всех этнических групп, а с 1970-х гг. стал отрицательным (табл. 4), что привело к уменьшению числа детей в семье. В СССР коэффициент суммарной рождаемости, или среднее число рождений на 1 еврейскую женщину в течение фертильного возраста (15–49 лет), варьировал от 1,59 до 1,76 и был значительно ниже, чем у всего городского населения — 2,03<sup>14</sup>. В 1990-е гг. началось резкое падение рождаемости у всех этносов РФ, но у еврейского населения в наибольшей степени, в результате чего суммарная рождаемость у евреев снизилась до 0,8. В 2000-е гг. ситуация несколько исправилась, депопуляция замедлилась, но не остановилась (табл. 5). Стремительное естественное сокращение еврейской диаспоры продолжилось<sup>15</sup>.

*Таблица 4.*  
**Коэффициенты рождаемости, смертности и естественного прироста  
у всего населения и лиц, исповедовавших иудаизм: в 1881–1909 гг.  
в 50 губерниях европейской России, в 1926–1989 гг. в СССР<sup>13</sup>**

Годы	Число рождений на 1000 чел.		Число смертей на 1000 чел.		Естественный прирост на 1000 чел.	
	Евреи	Все население	Евреи	Все население	Евреи	Все население
1881–1882	39	50,4	22,0	37,3	17,0	13,1
1896–1897	35,9	50,2	16,0	32,5	19,9	17,7
1900–1904	34,4	48,6	14,7	29,9	19,7	17,7
1907–1909	31,0	45,6	12,0	28,7	19,0	16,9
1926	24,6	44,3	9,3	21,2	15,3	23,1
1936	19,0	34,6	9,5	20,0	9,5	14,6
1939	21,2	40,0	9,6	20,1	11,6	19,9
1959	12,3	24,9	9,3	7,1	3,0	17,8
1970	10,1	17,4	13,5	8,2	–3,4	9,2
1979	8,8	18,2	17,8	10,1	–9,0	8,1
1989	7,3	26,0	21,3	10,7	–14,0	15,3

*Таблица 5.*  
**Коэффициент суммарной рождаемости еврейского и всего городского населения  
в СССР и РФ<sup>16</sup>**

Период и регион	Годы	Евреи	Русские
СССР	1989	1,56	2,03*
Российская Федерация	1989	1,49	–
Российская Федерация	1993–1994	0,8	1,20*
Российская Федерация	2002	1,26	1,26
Российская Федерация	2010	1,45	1,41

\* Городское население РФ.

Причины отрицательного естественного прироста в еврейской диаспоре крылись в ее неблагоприятной половозрастной и семейной структуре, в низком уровне жизни и нацеленности большинства ее членов на эмиграцию.

**Демографическое и экономическое состояние диаспоры в постсоветский период.** Большой биологический потенциал, который всегда помогал евреям выживать в любых обстоятельствах, сильно пострадал под влиянием эмиграции. Вследствие того, что уезжали в большей степени граждане в трудоспособном возрасте и их дети, возрастная пирамида диаспоры по данным переписей 2002 и 2010 гг. приняла ненормальный вид: с повышением возраста доля когорты в популяции не уменьшается, как обычно, а увеличивается. В 2010 г. в возрасте до 4 лет — 1,7 % всего населения, в возрасте 20–24 лет — 3,8 %, в возрасте 45–49 лет — 5,7 %, в возрасте 70 и более лет — почти треть популяции — 32,82 %. С демографической точки зрения такая возрастная структура совершенно нежизнеспособна, что хорошо видно при сравнении возрастных контингентов в 2002 и 2010 гг. (табл. 6).

Таблица 6.  
Возрастные контингенты евреев и русских в 2002 и 2010 гг.<sup>17</sup>

Возраст	Евреи			Русские		
	мужчины	женщины	оба пола	мужчины	женщины	оба пола
<b>2002 г.</b>						
Моложе трудоспособного	5,6	5,3	5,5	19,6	16,0	17,7
Трудоспособный	50,6	35,9	43,5	66,3	56,5	61,0
Старше трудоспособного	43,7	58,8	51,0	14,0	27,4	21,3
Итого	100	100	100	100	100	100
Медианный возраст	55,7	61,1	57,5	34,0	40,5	37,6
<b>2010 г.</b>						
Моложе трудоспособного	5,7	5,5	5,6	17,8	14,2	15,9
Трудоспособный	46,3	33,6	40,2	68,2	54,8	60,9
Старше трудоспособного	48,0	60,8	54,2	14,0	30,9	23,2
Итого	100	100	100	100	100	100
Медианный возраст	58,9	61,8	60,3	35,0	41,6	38,3

В 2002 г. лишь 5,5 % всей еврейской популяции находились в возрасте до 15 лет включительно, 43,5 % — в трудоспособном и 51 % — в пенсионном (у женщин старше 55, у мужчин старше 60 лет), в то время как среди русских доли соответствующих возрастных групп — 17,7; 61,0 и 21,3 %. Медианный возраст<sup>18</sup> российского еврея — 57,5 года, а русского почти на 20 лет меньше — 37,6 года. В 2010 г. ситуация усугубилась: у евреев доля лиц в трудоспособном возрасте уменьшилась почти на 3,3 %, а в пенсионном увеличилась на 3,2 %. Естественно, и медианный возраст увеличился почти на 2,8 года, в то время как русская популяция постарела на 0,7 года. Для сравнения, в 1897 г. медианный возраст еврейского населения обоего пола равнялся 19,2, в 1939 г. — 29,1, в 1989 г. — 30,7 года<sup>19</sup>.

Гендерная структура евреев также неблагоприятна для воспроизводства населения, поскольку имеет дисбаланс в пользу мужчин. В 2002 г. в целом для всех возрастов доля мужчин составляла 51,5 %, в 2010 г. — 51,9 %. В фертильном возрасте преобладание мужчин нарушает всякие нормы — 56 % в 2002 г. и 55 % в 2010 г. Зато в возрасте 50 лет и старше преобладают женщины — 51 %. Учитывая меньшую смертность женщин, преобладание мужчин может объясняться только социальными причинами, прежде всего тем, что женщины эмигрируют чаще, чем мужчины. Эмиграция из России в целом имеет «женское лицо», но в особенности это относится к еврейским женщинам<sup>20</sup>, что объясняется более высокой сравнительно с мужчинами частотой вступления в брак с иностранцами. Поскольку еврейские мужчины не имеют возможности найти еврейскую жену для семейной жизни, способности воспроизводства евреев сокращаются еще на 12 %: все рожденные от смешанного брака еврея на нееврейке с традиционной точки зрения не считаются евреями.

Положение усугубляется тем, что еврейки менее склонны вступать в брак, чем евреи, в еще большей степени вынуждая последних искать жену среди неевреек. В 2002 г. в браке состояли 70,8 % мужчин и 44,7 % женщин, в 2010 г. — соответственно 71,4 % и 45,6 %, а в фертильном возрасте в браке состояли в 2002 г. 58,1 % мужчин и 53,8 % женщин. У русских, наоборот, доля состоящих в браке у женщин больше, чем у мужчин (табл. 7).

Однако и воздержание еврейских женщин от брачного состояния обнаружилось еще в довоенное время<sup>22</sup>. Одна из причин этого состоит в том, что еврейки превосходят русских женщин по образованию, самостоятельности и независимости. Если биологический потенциал у еврейского населения вследствие громадной эмиграции, вероятно, самый низкий в России, то культурный потенциал самый высокий. Однако для демографического воспроизводства населения это имеет не позитивное, а негативное значение. Данные табл. 8 показывают, что образовательная структура евреев сама по себе превосходна — на уровне самых продвинутых западноевропейских стран.

Среди евреев обоих полов в возрасте 15 лет и старше преобладают лица с высшим образованием — в 2010 г. 66 %, в то время как у русских преобладают лица с неполным высшим и средним образованием — 54 % и лишь 24 % имеют высшее. Доля евреек с высшим образованием составляет 63 % (против 26 % у русских женщин). Известно, что чем образованнее женщины, тем меньше они хотят и фактически имеют детей (табл. 9).

Таблица 7.  
Семейное состояние евреев и русских в РФ в 2002 г. и 2010 г., в %<sup>21</sup>

Брачное состояние	Население в возрасте 16 лет+				Население в возрасте 16–49 лет			
	Евреи		Русские		Евреи		Русские	
	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.
	2002 год							
Состоят в браке, зарегистрированном и незарегистрированном	70,8	44,7	62,3	52,0	58,1	53,8	55,0	57,4
Вдовье	8,2	27,6	3,7	18,5	1,0	2,4	0,6	3,2
Разошедшиеся и разведенные официально	7,7	12,4	8,1	11,6	9,3	13,9	8,3	12,2
Никогда не состоявшие в браке	12,5	14,6	25,5	17,5	30,4	29,0	35,6	26,8
Нет сведений	0,8	0,7	0,4	0,3	1,3	0,9	0,5	0,4
Итого	100	100	100	100	100	100	100	100
	2010 год							
Состоят в браке, зарегистрированном и незарегистрированном	71,1	45,6	62,9	51,7	57,6	54,5	54,5	57,4
в том числе зарегистрированном	65,9	42,2	54,4	44,7	49,7	47,3	44,9	47,6
в том числе незарегистрированном	5,2	3,4	8,6	7,1	8,0	7,3	9,6	9,8
Вдовье	9,0	27,3	3,8	19,0	0,9	2,0	0,5	2,6
Разошедшиеся и разведенные официально	7,6	12,8	8,2	12,7	9,2	13,9	8,2	12,7
в том числе разошедшиеся	1,1	1,5	1,6	1,8	1,6	2,1	1,6	2,0
в том числе разведенные	6,5	11,3	6,7	10,9	7,6	11,8	6,6	10,7
Никогда не состоявшие в браке	12,3	14,4	25,0	16,5	32,3	29,6	36,8	27,3
Всего	100	100	100	100	100	100	100	100

Таблица 8.  
Образовательная структура евреев и русских в возрасте 15 лет и старше  
среди городского населения России в 2002 г. и 2010 г., в %<sup>23</sup>

Уровень образования	Евреи				Русские			
	2002 г.		2010 г.		2002 г.		2010 г.	
	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.
Послевузовское	3,6	1,8	3,0	1,9	0,4	0,3	0,6	0,6
Высшее	59,0	54,5	65,6	61,2	18,2	19,5	21,8	25,3
Неполное высшее	4,4	4,3	4,2	3,9	3,8	3,7	4,7	4,6
Среднее профессиональное	15,2	19,0	15,3	19,3	28,0	31,3	31,2	33,0
Среднее общее	8,1	9,1	6,4	7,3	18,0	16,3	18,9	15,6
Основное	4,0	5,1	3,0	3,5	12,5	11,9	11,6	9,9
Начальное*	4,9	5,4	2,3	2,7	18,3	16,0	10,9	10,4
Ниже начального	0,1	0,2	0,1	0,1	0,1	0,4	0,1	0,3
Неграмотные	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,3	0,2	0,2
Нет сведений	0,6	0,7	0,1	0,0	0,4	0,3	0,0	0,0
Итого	100	100	100	100	100	100	100	100

\* Профессиональное и общее.

Таблица 9.  
Среднее число детей на 1000 женщин в возрасте 15 лет и старше в зависимости  
от образования в 2002 и 2010 гг.<sup>24</sup>

	Высшее	Среднее профессиональное	Среднее общее	Основное	Начальное	Ниже начального	В среднем
Еврейки, 2002 г.	1137	1253	1293	1418	1524	1554	1184
Еврейки, 2010 г.	1225	1400	1324	1354	1714	1714	1264
Русские, 2010 г.	1186	1495	1413	1518	2105	1886	1405
В т.ч. горожане	1178	1461	1333	1359	1927	2067	1326

В 2010 г. у 1000 евреек с высшим образованием — 1225 детей, с образованием ниже начального — 1714, или на 40 % больше. Несмотря на традиционное

еврейское чадолюбие, в среднем на 1000 евреек приходилось 1264 детей, а на 1000 русских горожанок — 1326, вероятно, под влиянием высокого образования, которое обеспечивало и более высокий уровень жизни. Следует отметить, что рождаемость у евреек в 2002–2010 гг. повысилась. Однако во всех возрастных группах она все равно была ниже, чем у русских, поскольку у последних рождаемость возросла существенно больше<sup>25</sup>.

Как известно, даже для простого воспроизводства требуется, чтобы на каждую женщину приходилось более одной девочки, следовательно, более двух детей. Но высокообразованная, обладающая интересной и перспективной профессией еврейка, по-видимому, отдает предпочтение карьере, а не семье и детям. В этом смысле высокое образование евреек может препятствовать воспроизводству еврейской диаспоры. Вследствие этого не только биологический, но и культурный капитал работает против расширенного воспроизводства еврейской диаспоры.

Снова приходится отметить, что еще в имперский период наметилось превосходство евреек по уровню образования: в 1897 г. среди них было грамотных 38 %, а во всем населении империи — лишь 18 %. В советское время они в большей степени, чем представительницы других этносов, воспользовались открывшимися возможностями для повышения своего образования: в 1939 г. среди евреек в возрасте 20 лет и старше 7 % имели высшее, в 1989 г. — 39 %, в то время как во всем городском населении СССР доля лиц обоего пола с высшим образованием (в возрасте 20 лет и старше) в 1939 г. — 2,3 %, в 1989 г. — 15,4 % (у женщин, разумеется, ниже)<sup>26</sup>.

Экономическое положение евреев в постсоветское время также нельзя назвать благополучным. В 2010 г. по источникам средств к существованию среди евреев преобладали пенсионеры — 46,9 % (у русских — 23,5 %). Хорошо известно, каковы размеры пенсий. Незначительное число евреев (1,8 %) живет на другие разного рода государственные пособия (стипендии, пособие по безработице и т. п.), тоже небольшие по размерам. Лишь 36 % евреев живут за счет трудовой деятельности и 3,3 % — за счет других личных источников (подсобное хозяйство, сдача квартиры в аренду и сбережения) (табл. 10).

Что бросается в глаза — лишь 1 % евреев в трудоспособном возрасте не зарабатывал себе на жизнь самостоятельно, в то время как у русских — 14 %. Среди евреев было в 2,2 раза меньше иждивенцев (10,2 % против 22,0 %) и в 2,6 раза меньше получателей разного рода пособий (1,9 % против 4,9 %), чем у русских. Благодаря этому почти все трудоспособные евреи сами зарабатывали себе на жизнь; нетрудоспособные имели гарантированные государственные источники существования. Иждивенчество в еврейской среде не имеет распространения. Интересно отметить, что среди евреев, вопреки распространенному мнению, мало состоятельных людей — в 2010 г. на сбережения живет лишь 1,2 % (немногим больше, чем у русских — 0,4 %). Однако вследствие старения популяции за 8 лет, 2002–2010 гг., ситуация у евреев ухудшилась: доля зарабатывавших себе на жизнь уменьшилась (на 1,4 %), а доля пенсионеров и получающих пособия увеличилась на 2 %, иждивенцев — на 0,4 %. Учитывая невысокий уровень пенсий и пособий, можно сказать, что экономическое положение большинства ухудшилось.

Таблица 10.  
Распределение евреев и русских по источникам средств к существованию  
среди городского населения в 2002 г. и 2010 г., в %<sup>27</sup>

Источники средств к существованию	2002 г.		2010 г.	
	Евреи	Русские	Евреи	Русские
Трудовая деятельность	37,8	38,4	36,0	42,6
Личное подсобное хозяйство	1,9	4,7	1,5	3,8
Сбережения	0,7	0,2	1,2	0,4
Сдача в наем имущества	0,2	0,1	0,6	0,1
Пенсия	44,6	20,6	46,9	23,5
Пособия разного рода	3,9	10,8	1,8	4,8
На иждивении	9,8	24,0	10,2	22,0
Другое	1,2	1,1	0,1	0,1
Итого	100	100	100	100

Как упоминалось, переписи зафиксировали проживание евреев во всех 85 субъектах. Однако местные диаспоры сохранились только в 21 субъекте РФ, которые за 8 лет помельчали, соответственно, доля еврейского населения во всех субъектах понизилась. Вследствие этого в 2010 г. евреи вышли из состава так называемых наиболее многочисленных национальностей, и статистических данных о них в итогах переписи стало меньше по сравнению с 2002 г. (отсюда и пробелы в табл. 11).

В качестве показателей демографического благополучия местных еврейских диаспор можно принять численность популяции, средний возраст ее членов, процент детей и стариков. Самая неблагоприятная демографическая ситуация в Петербурге: в 2002 г. медианный возраст 62,6 лет, детей — 3,8 %, пенсионеров — 58,5 %. Далее в порядке улучшения (в скобках медианный возраст, процент детей и пенсионеров): Московская область (61,9; 3,9 и 57,5), Брянск (61,0; 3,9 и 55,6), Новосибирск (60,8; 4 и 54,7), Екатеринбург (59,4; 4,9 и 53,3), Москва (56,9; 5,7 и 49,9). За 8 лет, 2002–2010 гг., положение ухудшилось — численность местных общин везде уменьшилась, медианный возраст и процент пенсионеров увеличились, доля несовершеннолетних в целом по диаспоре осталась прежней (5,5 %), главным образом за счет Москвы, в остальных субъектах РФ — уменьшилась.

Таким образом, продолжительный отрицательный естественный прирост еврейского населения вкпе с неблагоприятными для рождаемости половозрастной и семейной структурами неизбежно вел к уменьшению его численности. Но положение еще больше ухудшала эмиграция евреев, начавшаяся еще 120 лет назад, в 1880-е гг., после еврейских погромов.

Таблица 11.  
Численность евреев в различных субъектах РФ в 2002 г. и 2010 г.<sup>28</sup>

	Москва	Петербург	Области — субъекты РФ					Итого в 7 субъектах	В других субъектах РФ	Россия
			Московская	Свердловская	Новосибирская	Брянская	Еврейская			
2002 г.										
Население в субъекте, млн	10,4	4,7	6,6	4,5	2,7	1,4	0,191	30,4	114,8	145,2
Евреи, тыс.	80,4	36,6	10,0	6,9	3,3	2,3	2,3	141,9	91,5	233,4
% евреев в субъекте	0,8	0,8	0,2	0,2	0,1	0,2	1,2	0,5	0,1	0,2
% евреев в российской диаспоре	34,5	15,9	4,3	3,0	1,4	1,0	1,0	61,2	38,8	100,0
В возрасте: 0–17 лет	5,7	3,8	3,9	4,9	4,0	3,9	11,0	5,0	6,1	5,5
18–55 (60) лет	44,4	37,7	38,7	41,8	41,3	40,5	53,5	42,1	45,5	43,5
55–(60)+ лет	49,9	58,5	57,5	53,3	54,7	55,6	35,5	52,8	48,3	51,0
Медианный возраст	56,9	62,6	61,9	59,4	60,8	61,0	49,9	58,9	55,3	57,5

2010 г.											
Население в субъекте, млн	10,8	4,2	6,7	4,1	2,5	1,3	0,173	29,8	113,1	142,9	
Еврейское население	53,1	24,1	6,9	5,4	2,2	1,4	1,6	94,9	62,9	157,8	
% евреев в субъекте	0,5	0,6	0,1	0,1	0,1	0,1	0,9	0,3	0,1	0,1	
% евреев в российской диаспоре	33,7	15,3	4,4	3,5	1,4	0,9	1,0	60,1	39,9	100,0	
В возрасте: 0–17 лет	6,7	3,6	–	–	–	–	–	–	–	5,5	
18–55 (60) лет	41,7	35,3	–	–	–	–	–	–	–	43,5	
55–(60)+ лет	51,5	61,1	–	–	–	–	–	–	–	51,0	
Медианный возраст, лет	54,7	59,3	–	–	–	–	50,9	–	–	54,7	
Средний возраст, лет	59,0	63,6	–	–	–	–	54,8	–	–	59,0	

**Влияние эмиграции на депопуляцию диаспоры.** Интенсивная эмиграция евреев из постсоветской РФ — тоже не новое явление, потому что она началась в 1880-е гг. и продолжалась до 1914 г. После прекращения в 1920–1940-е гг. возобновилась в 1950-е гг., в 1970–1980-е гг. приняла широкие масштабы, в 1990–2015 гг. — катастрофические размеры для диаспоры. В табл. 12 данные об эмиграции приведены по сведениям израильской статистики, поскольку официальные российские данные (как установил М. Тольц, и его выводы подтвердил М. Денисенко) занижают масштабы еврейской эмиграции в 1,5 раза в 1993–2002 гг., в 2,7 раза в 2003–2010 гг. и в 4,1 раза в 2011–2015 гг.<sup>29</sup>

Таблица 12.

**Еврейская эмиграция из Российской империи, СССР и постсоветских государств в 1881–2009 гг. по данным израильской статистики (тыс.)<sup>30</sup>**

Годы	Эмигрировало	Эмиграция из всех постсоветских государств в:			
	Всего	Израиль	США	Германию	Доля Израиля, %
1881–1914	1980,0	–	1557,1	–	–
1954–1958	1,1	1,1	–	–	100
1959–1969	9,1	9,1	–	–	100
1970–1978	174,1	132,6	–	–	76,1
1979–1988	116,6	32,8	–	–	28,1
1989–1990	277,0	198,1	62,5	9,1	71,5
1991–2000	1141,0	689,1	225,2	140,5	60,4
2001–2009	216,0	110,4	11,5	74,7	51,1
2010	8,2*	7,0	0,2	1,0	85,4
2011	8,3*	7,2	0,1	1,0	86,7
2012	7,8*	7,2	0,1	0,5	92,3
2013	7,7*	7,3	0,15	0,25	94,8
2014	12*	11,6	0,2	0,2	96,7
2015	15,1*	14,7	–	0,4	97,4
2010–2015	59,1	–	–	–	93,1

\* В Израиль, Германию и США.

В первом полугодии 2016 г. эмиграция из РФ увеличилась на 9 % по сравнению с соответствующим периодом прошлого года<sup>31</sup>.

Доля РФ в 1970–1991 гг. в еврейской эмиграции из СССР составляла около 21 %, в 1992–2000 гг. из всех постсоветских государств — 34 %, в 2001–2009 гг. — 19,9 %, в 2010–2015 гг. — 43,6 %. Поскольку в РФ проживало в 1989 г. 38,5 % всех советских евреев, в 2000–2010 гг. — 48,4 % всех евреев бывших советских республик<sup>32</sup>, то эмиграционная горячка затронула РФ меньше других, но температура ее постепенно повышалась. Основные направления эмиграции — Израиль, Германия и США.

Необходимо учитывать, что кроме эмиграции существует значительная иммиграция евреев. В 1990–2015 гг. из Израиля на родину возвратились 13,7 % от числа эмигрантов. До 2008 г. поток возвращенцев увеличивался и достиг 38,5 %, затем стал снижаться и в 2015 г. упал до 9,1 %. Однако обратный поток не мог поддержать диаспору, так как иммигрантов всегда было меньше эмигрантов (табл. 13).

Таблица 13.

Соотношение миграционных потоков между Израилем и РФ, 1990–2015 гг.<sup>33</sup>

Год	Эмиграция из РФ*		Иммиграция в РФ**		Возвратилось
	Всего	В среднем в год	Всего	В среднем в год	
1990–1997	38,4	4,8	3,7	0,4	9,6
1998–2004	90,5	12,9	10,8	1,5	11,9
2005–2009	16,8	3,4	5,1	1,0	30,1
2010–2015	25,8	4,3	3,9	0,6	14,9
1990–2015	171,5	6,9	23,5	0,9	13,7

\* По сведениям израильской статистики.

\*\* По сведениям российской статистики по правилам, действовавшим до 2011 г.

В РФ по переписи населения 2010 г. 1002 чел. имели второе российское гражданство (из 78 615 лиц с двойным гражданством) и, по данным Федеральной миграционной службы, в РФ находились 30,1 тыс. граждан Израиля (на 5 ноября 2014 г.). Но по причине малочисленности это также не спасало диаспору от сокращения.

По мнению ведущего эксперта по вопросам еврейской эмиграции М. Тольца, эмиграция евреев со второй половины 1980-х гг. имела исключительно экономическое происхождение. К этому выводу он пришел, сравнив поток эмиграции в Израиль и социально-экономическую ситуацию в регионах проживания эмигрантов в России в 1996–1999 гг. на основе индекса человеческого развития (ИЧР)<sup>34</sup>. Зависимость эмиграции от экономической конъюнктуры, конечно, существует (в «тощие» 1990-е гг. и 2011–2015 гг. она повышалась, в «тучные» 2000-е гг. понижалась). Однако встречаются отклонения от этой зависимости. Например, с 1998 по 2015 г. доля еврейских эмигрантов из мегаполисов с самым высоким ИЧР увеличилась (из Москвы с 5 до 57,5 %, из Петербурга — с 5 до 10,9 %), а из других

регионов с меньшим ИЧР уменьшилась с 90 до 31,6 %<sup>35</sup>. Есть основания думать, что политическая стабильность, безопасность, уровень антисемитизма, положение РФ на международной арене также оказывают на нее влияние. Поэтому дальнейшая динамика эмиграции будет определяться не только экономической, но и политической конъюнктурой в России и мире.

Эмиграция не только уменьшала численность российской еврейской диаспоры, но и ухудшала ее демографическую структуру, поскольку уезжали преимущественно молодые и зрелые, тем самым создавая дополнительные предпосылки для сокращения диаспоры. Медианный возраст еврейских эмигрантов в Израиль, США и Германию в 1990–2004 гг. составил 39 лет<sup>36</sup>, а оставшихся в РФ евреев, согласно переписи 2002 г., — 60 лет.

**Ассимиляция.** Третьим важнейшим фактором депопуляции еврейской диаспоры является ассимиляция. Из-за недостатка места проанализировать его в данной статье можно очень кратко. До 1917 г. еврейская культура отличалась феноменальной устойчивостью. Ассимиляция была ничтожной и потому не оказывала влияния на динамику численности евреев. В советское время ассимиляционные процессы существенно усилились вследствие секуляризации, роста числа смешанных браков, распространения идеологии интернационализма и благодаря тому, что этническая принадлежность определялась на основе самоидентификации — каждый гражданин декларировал свою этническую принадлежность.

В постсоветское время ассимиляционные процессы еще более усилились, в том числе потому, что наиболее национально-ориентированная часть советского еврейства репатриировалась в Израиль<sup>37</sup>. Согласно переписи 2002 г. 99,5 % евреев отметили, что владеют русским языком (надо полагать, свободно), около 30 тыс. человек владели ивритом или идишем, но только 20 тыс. из них назвали себя евреями. В 2010 г. (за 2002 г. таких сведений нет) из 156,0 тыс. евреев, указавших родной язык, 145,8 тыс., или 93,4 %, признали родным русский, лишь 7974 или 5,1 % — еврейский, иврит или идиш и 1,5 % — другие языки; свободно владели русским 99,2 %. Евреи лучше знали западные языки (особенно английский), чем «свои» — 30,3 % против 8,1 %<sup>38</sup>.

Обе переписи, по мнению Р. В. Рывкиной, свидетельствуют о кризисе национальной самоидентификации российских евреев, т. е. об отсутствии у них тех черт, которые характерны для еврейства как особой конфессиональной и культурной общности, представленной в мировой цивилизации. «Для русских евреев владение еврейскими языками не характерно, так же как и владение религиозной культурой — иудаизмом. В отличие от традиционного еврейства российское еврейство не является религиозным: его образ жизни является полностью светским, т. е. в него не вплетены какие-либо религиозные стереотипы иудаизма. Образ жизни российских евреев практически не отличается от образа жизни русского населения страны... Для 2/3 российских евреев (по их собственной оценке) ближе не еврейская, а русская культура. Это означает, что эти люди глубоко аккультурированы с русской культурной средой. То есть их адаптация к этой среде на протяжении конца XIX–XX вв. привела к тому, что они практически слились с русским этносом по тем характеристикам, которые непосредственно определяют культурный облик, — по чертам духовной и бытовой культуры, включая язык, по традициям

повседневного поведения, образу жизни. По ответам 2004 г., 85 % опрошенных, живя в России, чувствуют, что живут в своей стране (не чувствуют этого лишь 15 %). Среди факторов, которые удерживают евреев в России, больше половины назвали психологические факторы (привязанность к стране, наличие друзей и родных)! Значительно меньшая доля называет хорошую работу и жилье»<sup>39</sup>.

В феврале–мае 2016 г. в Петербурге в рамках проекта Российского научного фонда мною был проведен социологический опрос с целью оценки степени культурной ассимиляции евреев, в котором приняли участие 235 чел. обоюбого пола и разного возраста<sup>40</sup>. Опрос подтвердил выводы Р. В. Рывкиной о том, что к настоящему времени процесс ассимиляции евреев (по крайней мере, у оставшихся в РФ) зашел весьма далеко. Современные критерии еврейской идентичности отходят от традиционных. Согласно еврейскому Закону ребенок, рожденный нееврейкой (независимо от национальности отца), не является евреем. Юридическая процедура усыновления такого ребенка не делает его автоматически евреем. Даже если нееврей в детстве воспитывался как еврей и неукоснительно соблюдает все предписания еврейской религии, он не считается евреем до тех пор, пока не пройдет гиюр — специальный обряд посвящения в еврея, совершаемый еврейским религиозным судом. На вопрос «Кто, по вашему мнению, является евреем?» 73 %, опираясь на нетрадиционные критерии, считают евреями: а) рожденных от отцов-евреев, б) верующих иудеев, в) соблюдающих традиции (необязательно верующих), г) идентифицирующих себя евреями, д) тех, кого окружающие считают евреем.

Существование проблемы ассимиляции признали 84 % ответивших на анкету респондентов, ее отсутствие — 16 %. Ассимиляция «очень сильно беспокоит» 13 % опрошенных, «немного огорчает» 40 % и совсем не волнует («мне все равно») 23 % респондентов. На вопрос «Какую роль в вашей жизни играет иудаизм?» 13 % респондентов ответили, что веруют, ходят на молитвы и читают Тору, 8 % придерживаются другой религии, 49 % не определились со своим отношением к религии, 25 % идентифицировали себя атеистами.

Дружеские контакты у респондентов выходят далеко за пределы еврейской диаспоры: у 58 % среди друзей преобладают неевреи, у 36 % преобладают евреи и только у 6 % друзья исключительно евреи. На вопрос «Считаете ли вы, что еврейская община должна быть замкнута?» 98 % ответили отрицательно. Только 22 % респондентов признали обязательным, чтобы их ребенок регулярно посещал еврейские организации, 15 % считают, что в этом нет необходимости, 63 % полагают, что посещать их следует по возможности.

Опрос выявил позитивное отношение преобладающего большинства к смешанным бракам. Против них высказались лишь 11 % опрошенных. В случае смешанных браков, по мнению 20 % респондентов, в семье должны *обязательно* почитаться еврейские традиции, 52 % считают, что еврейские и нееврейские традиции надо поддерживать одновременно, 6 % полагают, что каждый супруг может соблюдать свои религиозные традиции вне дома, 11 % — что никаких традиций соблюдать в семье не нужно и 10 % — что каждая семья и каждый человек должен решать это самостоятельно.

\* \* \*

Подведу итоги. В постсоветской России еврейская диаспора приобрела все признаки «исчезающей диаспоры» — так, между прочим, называют современную американскую еврейскую диаспору, которая также испытывает значительные трудности, хотя является мощнейшей в мире<sup>41</sup>. Стремительное сокращение численности еврейской популяции происходит под влиянием эмиграции, отрицательного естественного прироста, неблагоприятной половозрастной и семейной структуры и ассимиляции. Однако судьба еврейской диаспоры в постсоветской России является закономерным следствием негативных тенденций, существовавших в позднеимперской и советской России, лишь усугубленных исключительными обстоятельствами постсоветской эпохи. Можно сказать, что российские евреи стали жертвой собственного прогресса. С конца XIX в. они являлись и до сих пор являются самой образованной, вестернизированной и космополитической этнической группой в РФ. В советскую эпоху их профессиональная структура сильно отличалась от остального населения в стране. Евреи больше всего были заняты в сфере науки, образования, здравоохранения, культуры и искусства, а также на инженерных должностях в промышленности, строительстве и на транспорте; в постсоветский период — также и в бизнесе. Среди них практически нельзя встретить дворников или чернорабочих. Их высокий социальный статус обеспечивал им уровень жизни, который всегда выше среднего по стране. Именно по этой причине в СССР евреи шли в авангарде перехода от высоких уровней рождаемости и смертности к низким. Среди них раньше, чем среди других этносов, утвердился современный тип демографического поведения, для которого характерны относительно поздняя брачность, низкие уровни рождаемости, смертности и естественного прироста, широкое распространение внутрисемейного регулирования рождаемости, что служило причиной сокращения численности этноса еще до начала массовой эмиграции<sup>42</sup>.

Ассимиляция — вторая принципиальная причина сокращения численности еврейской популяции в России — также определялась указанными особенностями культурного, социального и экономического профиля диаспоры. Ассимиляция всегда быстрее происходит в вестернизированных и космологических этнических и социальных группах. Еврейская диаспора не стала исключением из этого правила.

Наконец, третья важнейшая причина сокращения численности диаспоры — массовая эмиграция евреев в западноевропейские страны и Израиль. Впрочем, эмиграция также была в значительной степени порождена их хорошим образованием, высоким социальным положением, вестернизованностью и менталитетом, частью которого является уверенность в своей исключительности и избранности. Сыграл свою роль также антисемитизм, приводивший евреев в состояние фрустрации, потому что находился в глубоком противоречии с их самоидентификацией. Для многих евреев земля обетованная находилась если не в Израиле, то на Западе. Поэтому при появлении любых возможностей туда эмигрировать они этим активно пользовались как в имперский и советский периоды, так и в постсоветское время. Исход евреев после распада СССР способствовал тому, что кризисные элементы, медленно копившиеся в течение последнего столетия, неожиданно быстро, в течение каких-то 25 лет, превратили сложную

ситуацию в еврейской диаспоре в безнадежную. Здоровые, состоятельные, молодые и зрелые евреи эмигрировали. В России осталось непропорционально много пожилых и старых, бездетных, небогатых евреев, а также людей предпенсионного возраста, у которых пенсия не за горами, и инвалидов, которых среди евреев относительно больше, чем среди русских, если судить по проценту лиц, получающих пенсию по инвалидности (в 2002 г. 4,4 % против 2,6 %). Вследствие этого у российской еврейской диаспоры в ближайшие 50 лет мало шансов сохранить свою жизнеспособность, так как невозможно за счет внутренних резервов восстановить расширенное воспроизводство и остановить ассимиляцию. Молодые евреи не стремятся принести себя в жертву и восполнить повышенной рождаемостью падающий биологический потенциал диаспоры.

Если темпы сокращения еврейской диаспоры сохранятся на уровне 2002–2010 гг., то к 2030 г. ее численность уменьшится до примерно 60 тыс., к 2050 г. — до 20 тыс., к 2070 г. — до 8 тыс. и при дисперсном расселении это уже будет не реальная, а воображаемая диаспора. Если же эмиграция молодых евреев увеличится, то процесс упадка диаспоры пойдет еще быстрее. Спасти еврейскую диаспору могла бы еврейская иммиграция. Но пока желание возвратиться в Россию навсегда обнаруживает мало бывших эмигрантов.

<sup>1</sup> Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект № 15-18-00119).

<sup>2</sup> «Джойнт» (англ. *American Jewish Joint Distribution Committee*, сокр. *JDC*, — «Американский еврейский объединенный распределительный комитет»; до 1931 г. — «Объединенный распределительный комитет американских фондов помощи евреям, пострадавшим от войны») — крупнейшая еврейская благотворительная организация, созданная в 1914 г. Штаб-квартира находится в Нью-Йорке. «Джойнт» помогает евреям, находящимся в нужде или опасности, по всему земному шару вне США.

<sup>3</sup> *Фельдбейн Л.* Ведомые книгой: тернистый путь еврейского народа. East Brunswick, New Jersey: Parvus Opus, 2014. С. 479.

<sup>4</sup> *Рывкина Р. В.* 1) Евреи в постсоветской России — кто они?: социологический анализ проблем российского еврейства. М., 1996; 2) Как живут евреи в России. Социологический анализ перемен. М., 2005.

<sup>5</sup> Краткая еврейская энциклопедия: в 7 т. / гл. ред. И. Орен (Надель), Н. Праг. Иерусалим, 1976–1996. Т. 7. Стлб. 382–390.

<sup>6</sup> Существуют несколько способов оценки численности евреев: статистический — официальные данные переписей; религиозный — индивиды, рожденные матерями-еврейками; психологический — самоидентификация (те, кто сами считают себя евреями); генеалогический — кто имеет предков-евреев. Разные авторы вносят в официальные данные переписей различные поправки, относительно которых среди исследователей нет консенсуса. Вследствие этого в литературе фигурируют разные данные о численности евреев. Например, согласно переписи 2002 г. в России проживало 233 тыс. евреев, а по некоторым экспертным оценкам — 2 млн. В статье будут использоваться, как правило, официальные данные; неофициальные будут специально оговариваться.

<sup>7</sup> **Численность населения:** Общий свод по империи результатов разработки данных первой всеобщей переписи населения, произведенной 28 января 1897 г.: в 2 т. СПб., 1905. Т. 1. С. 250–251; *Андреев Е. М., Дарский Л. Е., Харьковская Т. Л.* Демографическая история России: 1927–1959. М., 1998. С. 157–160; *Виноградов А. Г.* Население России и СССР с древнейших времен по настоящее время: демография: в 2 ч. WP IP «General electronic books» (CI-USA), 2015. Ч. 2. Статистические таблицы. С. 8–10; *Волков Е. З.* Динамика народонаселения СССР за 80 лет.

М., 1930. С. 264–271; *Эберхард П.* География населения России. СПб., 2003. С. 15–35. **Численность евреев:** *Клингин П. М.* Численность еврейского населения России к 1917 г. // Еврейское население России: по данным переписи 1897 г. и по новейшим источникам. Пг., 1917. Табл. 22. С. IX–X; Демография еврейского населения Российской империи (1772–1917) // Электронная еврейская энциклопедия (далее — ЭЕЭ). URL: <http://www.eleven.co.il/article/15443> (дата обращения: 30.01.2017); Этническая демография советского еврейства // ЭЕЭ. URL: <http://www.eleven.co.il/article/15423> (дата обращения: 30.01.2017); Евреи России после 1991 г. // ЭЕЭ. URL: <http://www.eleven.co.il/article/15445> (дата обращения: 30.01.2017); *Тольц М.* Евреи на постсоветском пространстве: новые демографические данные // Демоскоп-Weekly (Москва). 2016. № 693–694; *Tolts M.* Jews in Russia: A Century of Demographic Dynamics // Диаспоры (Москва). 1999. № 1. С. 181–183; Итоги Всероссийской переписи населения 2002 года: в 14 т. М., 2004, 2005 (далее — ВПН-2002). Т. 4. Национальный состав и владение языками, гражданство. Табл. 1. URL: <http://www.perepis2002.ru/index.html?id=11> (дата обращения: 17.10.2016); Итоги Всероссийской переписи населения 2010 года: в 11 т. М., 2012 (далее — ВПН-2010). Т. 4. Национальный состав и владение языками, гражданство. Табл. 1. URL: [http://www.gks.ru/free\\_doc/new\\_site/perepis2010/croc/perepis\\_itogi1612.htm](http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/perepis_itogi1612.htm) (дата обращения: 17.10.2016).

<sup>8</sup> *Тольц М.* Евреи на постсоветском пространстве... С. 20.

<sup>9</sup> ВПН-2010. Т. 4. Табл. 1.

<sup>10</sup> Статистические таблицы Рос. империи. Вып. 2. СПб., 1863. С. 183, 224–225; Демография еврейского населения...; Этническая демография советского еврейства; ВПН-2002. Т. 4. Табл. 1; ВПН-2010. Т. 4. Табл. 1.

<sup>11</sup> Демография еврейского населения...

<sup>12</sup> Этническая демография советского еврейства.

<sup>13</sup> **Еврейское население:** *Бишток В. И., Новосельский С. А.* Материалы по естественному движению еврейского населения в Европейской России за 40 лет (1867–1906 гг.). Пг., 1915. С. 1–78; Демография еврейского населения...; *Константинов В.* Еврейское население бывшего СССР в XX веке: социально-демографический анализ. Иерусалим, 2007. С. 74; Этническая демография советского еврейства. **Все население:** *Андреев Е. М., Дарский Л. Е., Харьковская Т. Л.* Демографическая история... С. 157–160; *Рашин А. Г.* Население России за 100 лет (1811–1913 гг.): статистические очерки. М., 1956. С. 155–156; *Эберхард П.* География населения... С. 15–35.

<sup>14</sup> ВПН-2002. Т. 12. Табл. 6; ВПН-2010. Т. 10. Табл. 6.; Этническая демография советского еврейства.

<sup>15</sup> *Тольц М.* Выходцы из СССР в Израиле: демографические изменения // Демоскоп-Weekly. 2010. № 411–412.

<sup>16</sup> *Тольц М.* 1) Выходцы из СССР...; 2) Евреи на постсоветском пространстве...

<sup>17</sup> ВПН-2002. Т. 4. Табл. 8; ВПН-2010. Т. 4. Табл. 11.

<sup>18</sup> В материалах переписи рассчитан медианный возраст, который примерно соответствует среднему; он делит все население на две равные части: одну моложе медианного возраста, другую — старше его. Например, если медианный возраст евреев равен 57,5 года, то одна половина евреев, 116,7 тыс., старше, а другая — моложе 57,5 года.

<sup>19</sup> *Константинов В.* Еврейское население... С. 58.

<sup>20</sup> *Денисенко М.* Эмиграция из России в страны дальнего зарубежья // Демоскоп-Weekly. 2012. № 513–514.

<sup>21</sup> ВПН-2002. Т. 4. Табл. 8; ВПН-2010. Т. 4. Табл. 11.

<sup>22</sup> *Константинов В.* Еврейское население... С. 65.

<sup>23</sup> ВПН-2002. Т. 4. Табл. 10; ВПН-2010. Т. 4. Табл. 13.

<sup>24</sup> ВПН-2002. Т. 12. Табл. 4; ВПН-2010. Т. 10. Табл. 7.

<sup>25</sup> ВПН-2002. Т. 12. Табл. 5, 6; ВПН-2010. Т. 10. Табл. 6.

<sup>26</sup> *Константинов В.* Еврейское население... С. 97–99.

<sup>27</sup> ВПН-2002. Т. 12. Табл. 12; ВПН-2010. Т. 4. Табл. 15.

<sup>28</sup> ВПН-2002. Т. 4. Табл. 7; ВПН-2010. Т. 4. Табл. 10.

<sup>29</sup> *Тольц М.* 1) Постсоветская еврейская диаспора: новейшие оценки // Демоскоп-Weekly (Москва). 2012. № 497–498; 2) Евреи на постсоветском пространстве...; *Денисенко М.* Эмиграция из России...

<sup>30</sup> Демография еврейского населения...; Евреи России после 1991 г.; Этническая демография советского еврейства; *Тольц М.*: 1) Постсоветская еврейская диаспора...; 2) Евреи на постсоветском пространстве...; *Денисенко М.* Эмиграция из России...

<sup>31</sup> *Тольц М.* Евреи на постсоветском пространстве...

<sup>32</sup> Там же.

<sup>33</sup> Российский статистический ежегодник. 2015. М., 2015. С. 95–96; Численность и миграция населения Российской Федерации в [1993–2002] году (Статистический бюллетень). М., 1994–2003; *Тольц М.* 1) Постсоветская еврейская диаспора...; 2) Евреи на постсоветском пространстве...

<sup>34</sup> *Тольц М.* Российская эмиграция в Израиль...

<sup>35</sup> *Тольц М.* Евреи на постсоветском пространстве....

<sup>36</sup> *Тольц М.*: 1) Постсоветская еврейская диаспора...; 2) Евреи на постсоветском пространстве...

<sup>37</sup> *Козлов С. Я.* Российские евреи: концессионная ситуация в конце XX в. // Этнографическое обозрение. 2000. № 5. С. 143–155; *Носенко Е. Э.* «Быть или чувствовать?»: основные аспекты формирования еврейской самоидентификации у потомков смешанных браков в современной России. М., 2004; *Носенко-Штейн Е. Э.* 1) В поисках самости: изучение еврейской идентичности // НЛЮ. 2014. № 3 (127). С. 71–94; 2) «Передайте об этом детям вашим, а их дети следующему роду»: культурная память у российских евреев в наши дни. М., 2013.

<sup>38</sup> ВПН-2010. Т. 4. Табл. 3, 5, 6.

<sup>39</sup> *Рывкина Р. В.* Как живут евреи в России // Демоскоп-Weekly. 2007. № 303–304.

<sup>40</sup> За неоценимую помощь в проведении опроса выражаю благодарность Татьяне Александровне Львовой, заместителю директора Санкт-Петербургской еврейской благотворительной общественной организации «ЕВА».

<sup>41</sup> *Нитобург Э. Л.* США: «исчезающий американский еврей»? Интеграция или ассимиляция? // Этнографическое обозрение. 1995. № 4. С. 126–137.

<sup>42</sup> *Рывкина Р. В.* Евреи в постсоветской России — кто они?..; *Altshuler M.* Soviet Jewry since the Second World War: Population and Social Structure. New York, 1987; *Tolts M.* 1) The Interrelationship between Emigration and the Socio-Demographic Profile of Russian Jewry // N. Lewin-Erstein, Y. Ro'i, and P. Ritterband (eds.). Russian Jews on Three Continents. London, 1997. P. 147–176; 2) Jews in Russia: A Century of Demographic Dynamics.

#### ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ

*Миронов Б. Н.* Кризис еврейской диаспоры в постсоветской России // Новейшая история России. 2017. № 1 (18). С. 170–193.  
УДК 94(470)

*Аннотация:* В постсоветской России численность еврейской диаспоры быстро уменьшалась под влиянием эмиграции, отрицательного естественного прироста населения, неблагоприятной половозрастной и семейной структур и ассимиляции. Эти процессы наметились еще в конце XIX в., достаточно заметно проявились в советскую эпоху и стали катастрофически интенсивными после распада СССР. Российские евреи стали жертвой собственного прогресса. С конца XIX в. они являлись и до сих пор являются самой образованной, вестернизированной и космополитической этнической группой в РФ. Их высокий социальный статус обеспечивал им уровень жизни, который был всегда выше среднего по стране. Именно по этим причинам евреи шли в авангарде демографического перехода в имперской и советской России. Среди них раньше чем среди других этносов утвердился современный тип демографического поведения, для которого характерны относительно поздняя брачность, низкие уровни рождаемости, смертности и естественного прироста, широкое распространение внутрисемейного регулирования рождаемости. Указанные особенности культурного, социального и экономического профиля еврейской диаспоры послужили первой важной причиной сокращения численности этноса. Эти же факторы способствовали также развитию ассимиляции, которая всегда и везде быстрее

происходит в среде образованных и вестернизированных этнических и социальных групп, и обусловили массовую эмиграцию евреев в западноевропейские страны и Израиль. Исход евреев из постсоветской России привел к тому, что кризисные элементы, медленно копившиеся в течение последнего столетия, достигли критической массы и в течение каких-то 25 лет превратили сложную ситуацию в еврейской диаспоре в безнадежную.

**Ключевые слова:** постсоветская Россия, еврейская диаспора, демографический переход, эмиграция, отрицательный естественный прирост, ассимиляция.

**Сведения об авторе:** Миронов Б. Н. — доктор исторических наук, главный научный сотрудник, Санкт-Петербургский институт истории РАН (Санкт-Петербург, Россия); bmironov@mail.wplus.net

#### FOR CITATION

Mironov B. N. The Crisis of the Jewish Diaspora in Post-Soviet Russia, *Modern History of Russia*, no. 1, 2017, pp. 170–193.

**Abstract:** The number of the Jewish Diaspora in post-Soviet Russia quickly decreased under the influence of emigration, negative natural population growth, unfavorable age, gender and family structure, and assimilation. These processes emerged in the late 19<sup>th</sup> century, quite noticeably manifested itself in the Soviet era and became dramatically intense in the post-Soviet era. Russian Jews became the victim of its own progress. Since the late nineteenth century, they were and still are the most educated and the most westernized ethnic group in Russia. Their high social status ensured their standard of living, which was always above the national average. Because of this, the Jews were in the vanguard of the demographic transition in Imperial and Soviet Russia. The modern type of demographic behavior (relatively late marriages, low levels of fertility, mortality and natural growth, widespread family of birth control) is established early among them than among other ethnic groups. These features of the cultural, social and economic profile of the Jewish Diaspora was the first important reason for reducing the number of the ethnic group. Good education, high social position and westernizing of Jews also contributed to the development of assimilation, which always and everywhere occurs faster among educated and westernized ethnic and social groups. These factors led to the mass emigration of Jews in Western European countries and Israel. The Exodus of Jews from post-Soviet Russia led to the fact that the crisis elements, which slowly accumulated over the last century, reached a critical mass and has turned the difficult situation in the Jewish Diaspora to the hopeless for some 25 years.

**Keywords:** post-Soviet Russia, the Jewish Diaspora, the demographic transition, emigration, negative natural growth, assimilation.

**Author:** Mironov B. N. — Doctor of History, Chief Research Associate, Saint-Petersburg Institute of History of Russian Academy of Sciences (St. Petersburg, Russia); bmironov@mail.wplus.net

#### References:

- Altshuler M. *Soviet Jewry since the Second World War: Population and Social Structure* (New York, 1987).
- Andreev E. M., Darskiy L. E., Kharkova T. L. *Демографическая история России: 1927–1959* (Moscow, 1998).
- Binshtok V. I., Novoselskiy S. A. *Materialy po estestvennomu dvizheniyu evreiskogo naseleniya v Evropeiskoi Rossii za 40 let (1867–1906 gg.)* (Petrograd, 1915).
- 'Chislennost i migratsiya naseleniya Rossiiskoi Federatsii v [1993–2002] godu', *Statisticheskii byulleten* (Moscow, 1994–2003).
- 'Демография еврейского населения Россииской империи (1772–1917)', *Elektronnaya evreiskaya entsiklopediya*. URL: <http://www.eleven.co.il/article/15443> (accessed: 30.01.2017).
- Denisenko M. 'Emigratsiya iz Rossii v strany dal'nego zarubezh'ya', *Demoskop-Weekly*, no. 513–514, 2012.
- Eberkhard P. *География населения России* (St. Petersburg, 2003).
- 'Etnicheskaya demografiya sovetskogo evreistva', *Elektronnaya evreiskaya entsiklopediya*. URL: <http://www.eleven.co.il/article/15423> (accessed: 30.01.2017).
- 'Evrei Rossii posle 1991 g.', *Elektronnaya evreiskaya entsiklopediya*. URL: <http://www.eleven.co.il/article/15445> (accessed: 30.01.2017).

- Feldbein L. *Vedomye knigoi: ternisty put' evreiskogo naroda* (East Brunswick, New Jersey, Papyrus Opus, 2014).
- Klingin P. M. Chislennost' evreiskogo naseleniya Rossii k 1917 g., *Evreiskoe naselenie Rossii: po dannym perepisi 1897 g. i po noveishim istochnikam* (Petrograd, 1917).
- Konstantinov V. *Evreiskoe naselenie byvshego SSSR v XX veke: sotsial'no-demograficheskii analiz* (Jerusalem, 2007).
- Kozlov S. Ya. 'Rossiiskie evrei: kontsessionnaya situatsiya v kontse XX v.', *Etnograficheskoe obozrenie*, no. 5, 2000.
- Kratkaya evreiskaya entsiklopediya*: 7 vols., Ed. I. Oren (Nadel), N. Prat (Jerusalem, 1976–1996).
- Nitoburg E. L. 'SShA: "Ischezayushchii amerikanskii evrei"? Integratsiya ili assilyatsiya?', *Etnograficheskoe obozrenie*, no. 4, 1995.
- Nosenko E. E. "Byt ili chuvstvovat?": *Osnovnye aspekty formirovaniya evreiskoi samoidentifikatsii u potomkov smeshannykh brakov v sovremennoi Rossii* (Moscow, 2004).
- Nosenko-Shtein E. E. 'V poiskakh samosti: Izuchenie evreiskoi identichnosti', *Novoe literaturnoe obozrenie*, no. 3 (127), 2014.
- Nosenko-Shtein E. E. "Peredaite ob etom detyam vashim, a ikh deti sleduyushchemu rodu": *Kulturnaya pamyat u rossiiskikh evreev v nashi dni* (Moscow, 2013).
- Obshchii svod po imperii rezultatov razrabotki dannykh pervoi vseobshchei perepisi naseleniya, proizvedennoi 28 yanvarya 1897 g.*: 2 vols. (St. Petersburg, 1905).
- Rashin A. G. *Naselenie Rossii za 100 let (1811–1913 gg.): statisticheskie ocherki* (Moscow, 1956).
- Rossiiskii statisticheskii ezhegodnik, 2015* (Moscow, 2015).
- Ryvkina R. V. *Evrei v postsovetskoj Rossii — kto oni?: sotsiologicheskii analiz problem rossiiskogo evreistva* (Moscow, 1996).
- Ryvkina R. V. *Kak zhivut evrei v Rossii. Sotsiologicheskii analiz peremen* (Moscow, 2005).
- Ryvkina R. V. 'Kak zhivut evrei v Rossii', *Demoskop-Weekly*, no. 303–304, 2007.
- Tolts M. 'Evrei na postsovetskom prostranstve: novye demograficheskie dannye', *Demoskop-Weekly*, no. 693–694, 2016.
- Tolts M. 'Jews in Russia: A Century of Demographic Dynamics', *Diaspory* (Moscow), no. 1, 1999.
- Tolts M. 'Postsovetskaya evreiskaya diaspora: noveishie otsenki', *Demoskop-Weekly*, no. 497–498, 2012.
- Tolts M. 'The Interrelationship between Emigration and the Socio-Demographic Profile of Russian Jewry', N. Lewin-Epstein, Y. Ro'i, and P. Ritterband (eds.). *Russian Jews on Three Continents* (London, 1997).
- Tolts M. 'Vykhodtsy iz SSSR v Izraile: demograficheskie izmeneniya', *Demoskop-Weekly*, no. 411–412, 2010.
- Vinogradov A. G. *Naselenie Rossii i SSSR s drevneishikh vremen po nastoyashchee vremya: demografiya*: 2 vols. WP IP «General electronic books» (CI–USA), 2015.
- Volkov E. Z. *Dinamika narodonaseleniya SSSR za 80 let* (Moscow, 1930).